

## 中老铁路累计发送旅客411万人次

开通7个月,国内段发送旅客357万人次、老挝段54万人次

本报讯(记者 胡晓蓉)记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,截至7月4日,中老铁路开通运营满7个月,累计发送旅客411万人次,其中国内段357万人次、老挝段54万人次;累计发送货物503万吨,其中跨境货物84万吨。

中老铁路自2021年12月3日开通运营以来,铁路部门统筹疫情防控和运输组织,科学分析旅客出行规律,精准投放运力资源,推出多项客运服务,满足铁路沿线群众出行需求。国内段,精准实施“一日一图”,动态增开动车组列车,

日均开行客车43.2列,最高峰开行65列,最高日发送旅客3.3万人次。老挝段,陆续开通嘎西、孟阿、纳磨、纳堆等4个客运站,办理客运业务车站增至10个,新购置1列“澜沧号”动车组和1列普速旅客列车,实现动车组与普速列车共线运行,日均开行客车6列,高峰日开行8列,最高单日发送旅客近5000人次。

为更好服务旅客出行,昆明局集团成立“春之旅”服务队,在候车厅和售票厅定点值守,提供旅客资讯和行程规划服务,为重点旅客提供候车、乘车“一条龙”服务。

货运方面,铁路部门以打造国际果蔬冷链,建立现代物流网络为发力点,采用“门到门”“一柜到底”的公铁联运模式,将云南的蔬菜、鲜花等运至老挝万象、泰国曼谷等东南亚国家;创新线路设计和运输组织方式,将泰国、越南等地的水果运至昆明后分拨全国各地,实现中老铁路冷链国际联运的双向对流。

针对中老铁路首次度汛,铁路部门充分运用卫星地图、无人机等手段,加强线路巡查和隐患整治,严格落实雨季安全行车规章制度,确保运输安全。

## 2021年度云南省科学技术奖励大会在昆举行

王宁为获奖代表颁奖 王予波讲话 石玉钢主持



7月7日,王宁为国家自然科学奖二等奖获得者、云南大学教授张喜光颁奖。

本报记者 雷桐苏 摄

各地各部门要落实好省委、省政府部署要求,大力营造尊重人才、求贤若渴的社会环境,公正平等、竞争择优的制度环境,待遇适当、保障有力的生活环境。

副省长张治礼宣读《云南省人民政

府关于2021年度云南省科学技术奖励的决定》。此次共授予云南省自然科学奖一等奖5项、二等奖13项、三等奖14项;云南省技术发明奖一等奖3项、三等奖2项;云南省科学技术进步奖一等奖11

项、二等奖26项、三等奖79项。张喜光代表获奖人员发言。

杨宁、冯志礼、刘洪建、李刚、邱江、刘非、李石松、曾艳、李小三、杨嘉武、孙灿,中国工程院院士苏君红出席会议。

## 获得感增强 幸福感提升

——云南落实中央生态环境保护督察整改要求综述

是我选择留在这里的原因。”

弥勒市的可喜变化是红河哈尼族彝族自治州坚持生态保护优先、发展优化、精准治污的一个缩影。红河州以新发展理念为“魂”、以公园城市为“形”,持续描绘公园城市的大美画卷,公园美、城市绿、红河蓝成为群众可感可触可享的生态福祉。目前,红河州城市建设区绿地率已达36%,森林覆盖率提高10.8个百分点。

每到傍晚,花海绿树环抱的普洱市思茅河沿岸,居民休闲游玩、赏花拍照络绎不绝。

思茅河畔的35亩空地一度被周边群众违规种菜,给河道滩涂带来大量生活垃圾,水位上升后垃圾被冲入河

道,严重影响思茅河水生态环境。两个月前,思茅区级河长组织相关职能部门进行集中清理整治,将违规菜地全部清理干净,并种植450株樱桃苗和200多公斤花籽,如今已成为一片花海,既美观了河道,又改善了思茅河水环境。

围绕水清、河畅、岸绿目标,思茅区通过清理思茅河主城区河道范围规模养殖场、河岸旁作物、鱼塘等,并聘请第三方共同参与河道治理,河道周边环境大为改观。目前思茅河及4条支流均已落实承包制,河道有了专职保洁员,实现专人专职负责河道巡查。

思茅河水生态环境的整治,提升了城市颜值,改善了沿岸群众生活品质,增

强了群众获得感幸福感。

### 生态好旅游旺 青山绿水生金银

草木葱郁,碧波荡漾,白色海菜花在湖面竞相绽放。近年来,泸沽湖一直保持着I类水质。“有这么好的水很不容易。”土生土长的丽江市宁南彝族自

治县永宁镇泸沽湖村委会蒗发村小组村民杨顺民说。

旅游业的发展曾给泸沽湖生态环境保护带来挑战。为了保护泸沽湖,当地对沿湖80米生态红线范围内(除国家重点保护村落外)的民居客栈等建筑进行集中拆迁整治,当时群众反对声一片,“老百姓的态度最初是反对,后来是将信将疑,现在是特别满意。”杨顺民说,退出80米生态红线后,他家新建的房子出租给外地人开办特色民居客栈,自己每天给游客提供划船服务。

下转第二版

 奋进新征程 建功新时代

### 为您导读

省委办公厅、省政府办公厅印发

《云南省产业强省三年行动(2022—2024年)》

见第四至五版

落实稳住经济一揽子政策  
推动高质量发展

织密织牢民生保障网

见第六版

先落户后就业、发放就业  
补贴……

各地多措并举  
促进高校毕业生就业

见第五版

临沧市纪委监委紧扣职责开展监督治理专项行动——

## 强化机制创新 构建营商环境新格局

近年来,临沧市纪委监委结合实际,紧扣优化营商环境监督治理任务,启动“清廉临沧”建设“+1”专项行动,梳理制定了优化营商环境监督治理专项行动实施方案、优化营商环境监督治理专项行动重点工作清单等101项政策措施,先行先试开展优化营商环境监督治理特约监督员、企业家

红色驿站及“承诺、践诺、测评行动”等一系列创新做法,为优化营商环境促进市场主体倍增提供有力保障。

“多亏了企业家红色驿站,市县两级纪委监委帮助协调了30万元项目资金引入中山大学教授葛发欢院士工作站,我们的项目实验才得以顺利完成,今年7月下旬产品将正式投产。”提

起纪委监委的帮助,凤庆县一叶生物科技有限公司负责人莫楠感慨颇深。该公司是一家主营茶籽油和核桃油提取的农业加工公司,从2019年开始多次尝试引入高层次技术人才拓展产品线,却因资金、政策等因素制约,未能如愿。

下转第三版

墨江县发挥资源文化交通区位优势——

## 抢抓机遇谋发展 接续发力促跨越

新时代新征程上,墨江哈尼族自治县迎来发展新机遇。随着中老铁路开通运营,墨江作为昆曼国际大通道和泛亚铁路上重要节点的区位优势进一步凸显,加上县域较为完善的高速公路网络结构,以及脱贫攻坚全面胜利打下的坚实基础,全县旅游业、金融、物流业等各种资源整合发展其时

已至,正朝着建设成为北回归线和昆曼大道上的绿色高端产业示范县、哈尼特色文化展示区、国际双胞生态旅游城的目标拼搏奋进。

打造预制菜一站式产业集群

6月21日,墨江预制菜产业创新研究中心挂牌成立,这是我省首家以

发展预制菜产业而成立的创新研究中心。同时,一系列实打实政策举措陆续出台,墨江预制菜产业发展蓝图渐渐清晰。

近年来,我国预制菜市场规模增长迅速,有望在3至5年内成为万亿级餐饮消费市场。

下转第三版

省委巡视整改工作专题会强调  
压实责任 系统施治 标本兼治  
切实做好巡视“后半篇文章”  
王宁讲话 王予波主持 石玉钢出席

本报讯(记者 杨猛 左超)7月6日,省委召开巡视整改工作专题会,会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,认真贯彻落实党中央关于加强巡视整改的决策部署,压实责任、系统施治、标本兼治,切实做好巡视“后半篇文章”,推动巡视发现的问题全面改、改彻底、改到位。要通过2至3年努力,使全省监督体系更加健全,监督合力进一步加强,遵规守纪、廉洁自律、依法用权的意识明显增强,政治生态越来越好,干事创业氛围越来越浓。

省委书记王宁出席会议并讲话,省委副书记、省长王予波主持,省委副书记石玉钢出席。

会议通报了十一届省委第一轮巡视发现的主要问题。2家被巡视党组织主要负责同志作表态发言。

王宁强调,巡视是政治监督,巡视整改是政治责任,是考量立场品质能力意志,检验“四个意识”和“两个维护”的政治标尺,是严守政治纪律、政治规矩的刚性要求,是深化反腐败斗争、推动全面从严治党纵深发展的有力举措,是加强改进工作、推动高质量跨越式发展的重要保障。被巡视党组织要认真对照习近平总书记关于巡视整改的重要指示精神,把讲政治的要求贯穿整改工作始终,以整改的具体行动和实际效果,体现应有的立场、品质、能力、意志。要对号入座、压实责任抓整改,压实巡视党组织整改主体责任和党组(党委)书记第一责任人责任,贯通落实相关职能部门监管职责,健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。要聚焦问题,动真碰硬抓整改,巡视反馈要直截要害、点名道姓,整改工作要清单化、具体化。要标本兼治抓整改,对重点问题开展集中整治、专项治理,建立长效机制。要管住权力、规范运行抓整改,实现对权力运行的全过程、全链条、全周期监管。

王宁强调,巡视巡察是上级党组织对下级党组织履行党的领导职能责任的政治监督,根本任务是督促做到“两个维护”。要坚守政治巡察定位,强化政治监督,把握监督标准和方法路径,重点围绕“四个意识”、“三个聚焦”开展巡视巡察。要进一步加强纪检监察、组织、审计等各类监督之间的贯通协同,全面提升监督效能。要综合运用巡视巡察成果,把巡视巡察标本兼治作用发挥好。

王宁强调,巡视巡察是严肃的政治任务、政治要求。各级党委(党组)要不折不扣完成一届任期内巡视巡察全覆盖的硬任务,党委(党组)书记要把巡视巡察作为分内要务、应尽之责,抓在手上、抓出成效。

王予波主持时强调,要提高站位,压实责任、明确任务,确保巡视发现问题全面整改到位。全省政府系统要牢记整改不落实就是对党不忠诚,认真履行全面从严治党主体责任,统筹推进整改,交出过硬答卷。省政府班子成员要有如坐针毡的感觉、直面问题的意识、知责担责的担当,认真履行“一岗双责”,抓好分管部门和领域整改工作。要聚焦突出问题,全面解决体制性障碍、机制性梗阻、制度性漏洞,把整改成效转化为解决问题、推动工作,促进发展的强大动力。

冯志礼、李刚、邱江、刘非、王显刚、任军号、和良辉、张治礼、杨斌、王浩出席会议。省委巡视工作领导小组成员、十一届省委第一轮巡视被巡视党组织主要负责同志、省级有关部门和单位主要负责同志参加。

## 坚决做好巡视“改建治”通篇文章

云巡轩

习近平总书记强调:“巡视不是把问题找出来就完事,要起到利剑作用,形成震慑,切实解决问题,不能高高举起,轻轻放下。”巡视整改是严肃的“政治大考”,也是一份沉甸甸的政治责任,这张“考卷”要答好,这份责任要扛实。

巡视整改没有“局外人”“旁观者”。7月6日,省委召开巡视整改工作专题会议,省委书记出席会议并讲话,省委副书记、省长主持会议并提工作要求,省委相关常委、省政府全体副省长出席会议,省委巡视工作领导小组通报了十一届省委第一轮巡视发现的突出问题,有关被巡视党组织主要负责人作了表态发言。这是近10年来,省委第一次以专题会议的形式,研究部署巡视整改工作,充分释放了“巡视整改是政治任务,整改不过关决不放过”的强烈信号。

以巡促改,深入学习贯彻习近平总书记关于巡视整改的重要指示精神,为新一届省委巡视整改工作定规矩、明责任。要以动真碰硬的狠劲,一抓到底的韧劲,持续压实各级各类责任主体落实责任,促使被巡视党组织强化同题共答、同频共振、同向发力意识,增强整改的内生动力。各级党组织要牢固树立“整改不力是失职,不抓整改是渎职”的理念,切实履行整改主体责任,强化整改台账管理,健全工作机制,实现真改实改、全面整改;主要负责人要自觉担负起整改第一责任人责任,对巡视整改负总责、负首责、负全责,带头领办重点难点问题;领导班子其他成员要认真贯彻落实“一岗双责”,推动职责范围内整改任务落实到实处。纪检监察机关、组织部门要强化

政治监督、做实日常监督,自带流量、自带动力,不断打造权责清晰、工作顺畅、协作到位的监督“动车组”,推动监督主体从“单兵作战”向“协同会战”转变,形成一体发力、同步发力、持续发力的监督格局;要紧盯“一把手”和领导班子,促成被巡视党组织落实整改主体责任时“我要改”到“我离任账不黄”。以巡促建,把巡视整改和成果运用放到“清廉云南”建设的“全景图”中进行思考、谋划,推动全省各项工作取得新成效。要对号入座、压实责任抓整改,将整改任务具体化、项目化、责任化,统筹抓好集中整改、后续整改、专项整改。要聚焦问题,动真碰硬抓整改,直截要害、点名道姓,促其从本级改起,从本人改起,要拓展运用,标本兼治抓整改,成立巡视整改工作专班,条块结合、联动整改。要管住权力、规范运行抓整改,让权力运行“进系统、留痕迹、可追溯”。要健全巡视整改责任体系,规范巡视整改工作流程、建立健全巡视整改有效工作机制,推动巡视整改监督贯通融合,督促相关责任主体知责明责、守责担责、履责尽责,防止责任“空转”、任务“甩锅”。要建立健全巡视移交问题和线索优先办理、定期听取巡视整改监督情况汇报、巡视后常态化约谈、通报曝光,巡视整改评估、巡视整改问责等工作机制,推动整改落地见效。

要把巡视巡察整改融入日常监督、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设,着力推动解决普遍性、系统性、深层次问题,推动各项工作高质量发展。

下转第二版